

میرے سب سے نزدیک

حضرت عبداللہ بن مسعودؓ سے روایت ہے کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا:-

قیامت کے دن لوگوں میں سب سے زیادہ میرے نزدیک وہ شخص ہوگا جو ان میں سے مجھ پر سب سے زیادہ درود بھیجنے والا ہوگا۔

(جامع ترمذی کتاب الصلوٰۃ باب فضل الصلوٰۃ علی النبی حدیث نمبر: 446)

روزنامہ (ٹیلی فون نمبر 047-6213029) FR-10

الفصل

web: <http://www.alfazl.org>
email: editor@alfazl.org

ایڈیٹر: عبدالسمیع خان

منگل 17 اپریل 2012ء 24 جمادی الاول 1433 ہجری 17 شہادت 1391 ھ جلد 62-97 نمبر 89

تجارت میں دیانت

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی فرماتے ہیں۔

”لوگ محنت نہیں کرتے اور تجارت کا علم حاصل نہیں کرتے اور ناجائز وسائل سے اپنی دکان چلانا چاہتے ہیں..... ہوشیار آدمی ہوشیاری سے کام کرتا اور کامیاب ہوتا ہے۔ لیکن اگر ہوشیاری کے ساتھ دیانت بھی شامل ہو جائے تو پھر یہ بہت اعلیٰ درجہ کی بات ہوتی ہے۔ اگر ہوشیاری نہ ہو بلکہ سستی ہو تو پھر کامیابی مشکل ہے اور پھر فائدہ اٹھانے کی خواہش ایک مخفی بددیانتی ہے۔“

(خطبات محمود جلد نمبر 7 صفحہ 306 تا 311)

(بلسلسہ تعمیل فیصلہ جات مجلس شوریٰ 2012ء)

مرسلہ۔ نظارت اصلاح و ارشاد مرکزیہ)

ضرورت اساتذہ

نظارت تعلیم کے تحت ربوہ کے تمام سکولز میں پرائمری اساتذہ (خواتین) کی آسامیوں پر صبح اور شام کی کلاسز کیلئے ٹیچرز درکار ہیں۔ خواہشمند خواتین درخواست جمع کروا سکتی ہیں درخواست دینے کیلئے ایک سادہ کاغذ پر ناظر صاحب تعلیم کے نام درخواست، اپنی تمام تعلیمی اسناد اور شناختی کارڈ کی نقول اور نظارت تعلیم کے شائع شدہ ملازمت کے فارم پر صدر/ امیر صاحب کی تصدیق کے ساتھ جمع کروائیں۔ نظارت تعلیم کے شائع شدہ فارم پر مکمل کوائف نہ ہونے کی صورت میں درخواست پر کارروائی نہ کی جائے گی۔ درخواست فارم نظارت تعلیم ربوہ سے لئے جا سکتے ہیں۔

(نظارت تعلیم)

استقامت نہ ہو تو بیعت بھی ناتمام ہے۔ مستقیم وہ ہے کہ سب بلاؤں کو صبر کے ساتھ برداشت کرے

رفقاء حضرت مسیح موعود کے صبر و استقامت اور دینی غیرت رکھنے کے بے مثال نمونے

درود شریف جو حصول استقامت کا ایک زبردست ذریعہ ہے بکثرت پڑھیں اور بہت استغفار کریں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خطبہ جمعہ فرمودہ 13 اپریل 2012ء بمقام بیت الفتوح مورڈن لندن کا خلاصہ

خطبہ جمعہ کا یہ خلاصہ ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ 13 اپریل 2012ء کو بیت الفتوح مورڈن لندن میں خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا جو کہ مختلف زبانوں میں تراجم کے ساتھ ایم ٹی اے انٹرنیشنل پر براہ راست نشر کیا گیا۔ خطبہ کے آغاز میں فرمایا کہ حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں کہ جب تک استقامت نہ ہو بیعت بھی ناتمام ہے۔ انسان جب خدا کی طرف قدم اٹھاتا ہے تو راستے میں بہت سی بلاؤں اور طوفانوں کا مقابلہ کرنا پڑتا ہے۔ جب تک ان میں سے انسان گزر نہ لے، منزل مقصود کو نہیں پہنچ سکتا۔ امن کی حالت میں استقامت کا پتہ نہیں لگ سکتا کیونکہ امن اور آرام کے وقت تو ہر کوئی خوش رہتا ہے اور دوست بننے کو تیار ہے۔ مستقیم وہ ہے کہ سب بلاؤں کو برداشت کرے۔

حضرت مسیح موعود نے ایک جگہ تلقین فرماتے ہوئے کہ استقامت کس طرح حاصل ہو سکتی ہے، فرمایا کہ درود شریف جو حصول استقامت کا ایک زبردست ذریعہ ہے بکثرت پڑھو مگر نہ رسم اور عادت کے طور پر بلکہ رسول اللہ ﷺ کے حسن و احسان کو مد نظر رکھ کر اور آپ کے مدارج اور مراتب کی ترقی کیلئے اور آپ کی کامیابیوں کے واسطے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ قبولیت دعا کا شیریں اور لذیذ پھل تم کو ملے گا۔ ایک موقع پر اپنی جماعت کو نصیحت کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ دل کی استقامت کیلئے بہت استغفار پڑھتے رہیں۔

حضور انور نے حضرت مسیح موعود کے رفقاء کی کچھ روایات اور واقعات بیان فرمائے جن میں ان کے صبر و استقامت اور ان کی دینی غیرت پر روشنی پڑتی ہے اور یہ کہ اللہ تعالیٰ کا کیا پیارا سا سلوک ان کے ساتھ ہوتا تھا اور کس طرح ان کی دعائیں بھی قبول ہوتی تھیں۔ حضور انور نے جن رفقاء کی روایات اور واقعات بیان فرمائے ان میں حضرت نور محمد صاحب، حضرت جان محمد صاحب ولد عبدالغفار صاحب ڈسکوی، حضرت عبداللہ صاحب ولد اللہ بخش صاحب، حضرت خیر دین صاحب ولد مستقیم صاحب، حضرت میاں نظام الدین صاحب ٹیلر ماسٹر، حضرت غلام محمد صاحب، حضرت حافظ غلام رسول صاحب وزیر آبادی، حضرت شیخ عبدالوہاب صاحب، حضرت میاں محمد ظہور الدین صاحب، حضرت میاں غلام محمد صاحب ارائیں، حضرت حافظ نبی بخش صاحب، حضرت ڈاکٹر محمد طفیل خان صاحب، حضرت حافظ مبارک احمد صاحب لیکچرار جامعہ احمدیہ قادیان حضرت منشی امام الدین صاحب، حضرت خلیفہ نور الدین صاحب سکندہ جہوں، حضرت حکیم نواب علی صاحب فاروقی اور حضرت شیخ زین العابدین صاحب شامل ہیں۔

حضور انور نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ ان تمام رفقاء کے درجات بلند فرمائے اور ان کی نسلوں میں بھی صبر اور استقامت اور ثابت قدمی کو جاری فرمائے اور احمدیت اور خلافت سے ان کا ہمیشہ پختہ تعلق رہے۔ حضور انور نے آخر پر مکرمہ امتہ الحفیظہ خانم صاحبہ اہلیہ مکرم شمس الحق خان صاحب مرحوم کی وفات پر ان کا ذکر خیر اور نماز جنازہ حاضر اور اسی طرح مکرم سید محمد احمد صاحب ولد حضرت سید محمد افضل صاحب رفیق حضرت مسیح موعود کی وفات پر ان کا بھی ذکر خیر اور نماز جمعہ کی ادائیگی کے بعد ان کی نماز جنازہ غائب پڑھانے کا اعلان فرمایا۔

خُطْبہ جمعہ

سورۃ فاتحہ کے مضامین سے زیادہ سے زیادہ فیضیاب ہونے کی کوشش کرنی چاہئے

قرآن شریف کی اصطلاح میں اللہ اس ذات کامل کا نام ہے کہ جو معبود برحق اور مستجمع
جميع صفات کاملہ اور تمام رذائل سے منزہ اور واحد لا شریک اور مبدئ۔ جمیع فیوض ہے

سورۃ فاتحہ کا تدبر بھی اور مکمل قرآن کریم پر تدبر کے رستے بھی حضرت
مسیح موعود کے رہنما اصولوں کے پیچھے چلنے سے ہی ہمیں مل سکتے ہیں

یہ تمہارا رب اور تمہارا آقا ہے اس کو وہی شخص پہچان سکتا ہے جو
سورۃ فاتحہ میں تدبر کرے اور دردمند دل کے ساتھ خدا تعالیٰ سے مدد مانگے

مکرم فتح بیگم صاحبہ اہلیہ مکرم مولانا احمد خان نسیم صاحب مرحوم ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد اور مکرمہ حاکم بی بی صاحبہ
اہلیہ مکرم مولوی غلام رسول صاحب معلم اصلاح و ارشاد پاکستان کی وفات۔ مرحومین کا ذکر خیر اور نماز جنازہ غائب

خطبہ جمعہ سیدنا حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ 10 فروری 2012ء بمطابق 10 تبلیغ 1391 ہجری شمسی بمقام بیت الفتوح مورڈن لندن

خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے

سورۃ فاتحہ ایک ایسی سورۃ ہے جسے ہم ہر نماز میں پڑھتے ہیں۔ احادیث میں جہاں اس کے
بہت سے نام اور فضائل بیان ہوئے ہیں وہاں ایک روایت میں اس کا نام سورۃ الصلوٰۃ بھی ہے۔
حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
کہ میں نے صلوٰۃ یعنی سورۃ فاتحہ کو اپنے اور بندے کے درمیان نصف نصف کر کے تقسیم کر دیا ہے۔
یعنی آدھی سورۃ میں صفات الہیہ کا ذکر ہے اور آدھی سورۃ میں بندے کے حق میں دعا ہے۔
پس یہ اس کی اہمیت ہے جسے ہر نماز پڑھنے والے کو ہمیشہ اپنے پیش نظر رکھنا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ
کی صفات پر بھی غور کرتے ہوئے اُن سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کی کوشش کی جائے اور اسی
طرح اس بات پر بھی غور کر کے جو اس میں دعائیں ہیں، اس کی دعاؤں سے بھی فیض پانے کے لئے
ہر نماز کی ہر رکعت میں بڑے غور سے پڑھنا چاہئے۔ اسی طرح یہ بات بھی ہمیشہ یاد رکھنی چاہئے کہ
اس سورۃ کا اس زمانے میں جو حضرت مسیح موعود کا زمانہ ہے اس سے بھی بہت نسبت ہے۔ پرانے
صحیفوں میں بھی اس حوالے سے اس کا ذکر موجود ہے اور خود سورۃ فاتحہ کا مضمون بھی حضرت مسیح موعود
کے وقت کے انعامات اور اس کے حصول اور اس زمانے کے شر اور گمراہی سے بچنے کی طرف اشارہ
کرتا ہے۔ پس اس لحاظ سے آجکل کے (-) کے لئے اس کی بڑی اہمیت ہونی چاہئے۔ لیکن بد قسمتی
سے (-) نے قوم کو اس حد تک اپنے قابو میں کر لیا ہے، اس حد تک اُن کی غور کرنے کی صلاحیت کو ختم
کر دیا ہے کہ وہ اس بات پر غور کرنے کی طرف توجہ دینے کی طرف تیار ہی نہیں ہیں۔ اکثریت اُن
میں سے، اس کی وجہ سے عموماً (-) یہ غور کرنا نہیں چاہتے لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایک ایسی

تعداد بھی ہے جو سوچتی ہے، غور کرتی ہے اور مسیح و مہدی کی ضرورت کو سمجھتی ہے۔
..... پس جب ہر دردمند دل رکھنے والا انسان اس بات کا اظہار کرتا ہے کہ شر، شرک
اور گمراہی کا دور دورہ ہے اور یہ ہر جگہ ہمیں پھیلتی نظر آ رہی ہے اور اس کے دور کرنے کے لئے اللہ
تعالیٰ کے کسی خاص بندے کی ضرورت ہے، یہ احساس تو ہے ان میں، تو پھر تلاش بھی کرنا چاہئے کہ
وہ بندہ کہیں آ تو نہیں گیا۔ یقیناً اللہ تعالیٰ کا وہ خاص بندہ آچکا ہے، لیکن اکثریت جیسا کہ میں نے کہا
(-) کے پیچھے چل کر اُسے ماننے کو تیار نہیں یا خوف کی وجہ سے ماننے کو تیار نہیں۔ پس (-) کو بھی اور
عوام الناس کو بھی خدا تعالیٰ سے رہنمائی لینی چاہئے اور اپنی ضد چھوڑ دینی چاہئے۔ بہر حال ہمارا کام
پیغام پہنچانا ہے اور وہ ہم انشاء اللہ تعالیٰ پہنچاتے رہیں گے، اپنا کام کرتے چلے جائیں گے۔ لیکن
اس کے ساتھ ہی ہم احمدیوں کو جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس عاشق صادق کی طرف منسوب
ہوتے ہیں، ہمیں بھی اپنا علم و عرفان بڑھانے کی کوشش کرنی چاہئے۔ سورۃ فاتحہ کے مضامین سے
زیادہ سے زیادہ فیضیاب ہونے کی کوشش کرنی چاہئے۔ حضرت مسیح موعود نے جس طرح اس سورۃ
کے مضامین کو مختلف جگہوں پر اپنی تحریرات میں کھول کر ہمارے سامنے بیان فرمایا ہے، یقیناً ہم پر یہ
ذمہ داری ڈالتا ہے کہ ہم اُس کو سمجھنے کی کوشش کریں، اس کا ادراک حاصل کرنے کی کوشش کریں
تاکہ ہم اپنی ذات پر اس مضمون کو جاری کر کے اس سے فیضیاب ہو سکیں۔
اس وقت میں حضرت مسیح موعود کے الفاظ میں آپ کی سورۃ فاتحہ کی دوسری آیت یعنی بسم
اللہ (-) کے بعد جو آیت ہے، اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ، اس کے حوالے پیش کروں گا۔

آپ نے اس آیت کے اندر سموئے ہوئے مختلف مضامین کو مختلف رنگ میں بیان فرمایا ہے۔ یہ چند حوالے میں نے لئے ہیں، یہ آپ کے اس آیت کے بارے میں وہ چند پہلو ہیں جو آپ کے علمی و روحانی خزانے میں موجود ہیں، جن کی نشاندہی آپ نے فرمائی ہے اور اس کے علاوہ بھی صرف اس ایک آیت کے بیٹھا اور حوالے ہیں۔ یقیناً ان کو پڑھنے سے، سننے سے علم و عرفان بڑھتا ہے۔ لیکن نہ ہی ایک مرتبہ سننے سے اس کے گہرے مطالب تک انسان پہنچ سکتا ہے اور نہ ہی یہ ممکن ہے کہ پہنچا جاسکے۔ اس کو سمجھنے کے لئے اپنا مطالعہ بھی ضروری ہے تبھی ہم زمانے کے امام کے ان روحانی خزانوں کا صحیح فہم اور ادراک حاصل کر سکیں گے اور اس سے استفادہ کر سکیں گے۔

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ کی مختصر وضاحت حضرت مسیح موعود نے اس طرح فرمائی ہے۔

آپ فرماتے ہیں کہ

”اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ تمام محامد اس ذات معبود برحق مسیح جمع جمیع صفات کاملہ کو ثابت ہیں“ (یعنی تمام جو حمد ہے، تعریف ہے، وہ اللہ تعالیٰ پر ہی ثابت ہوتی ہے جو تمام صفات کا، جس میں تمام صفات جمع ہیں اور اللہ تعالیٰ ہی ہے جس میں یہ صفات کامل طور پر پائی جاسکتی ہیں۔) فرمایا ”جمع صفات کاملہ کو ثابت ہیں جس کا نام اللہ ہے۔ ہم پہلے بھی بیان کر چکے ہیں کہ قرآن شریف کی اصطلاح میں اللہ اس ذات کامل کا نام ہے کہ جو معبود برحق اور مجمع جمیع صفات کاملہ اور تمام رزائل سے منزہ“ (تمام صفات کا مجموعہ ہے اور تمام قسم کی کمزوریاں، کمیوں، گھٹیا چیزیں ان سے وہ پاک ہے) ”اور واحد لا شریک اور مبدء جمع فیوض ہے“۔ (تمام فیوض جو ہیں اسی سے پھوٹتے ہیں) ”کیونکہ خدائے تعالیٰ نے اپنے کلام پاک قرآن شریف میں اپنے نام اللہ کو تمام دوسرے اسماء و صفات کا موصوف ٹھہرایا ہے“ (یعنی اللہ تعالیٰ کا جو نام ہے اُس میں تمام جو دوسری صفات ہیں، وہ موجود ہیں۔ صرف ایک اللہ کے نام میں اللہ تعالیٰ کی جتنی بھی موجودہ صفات ہیں، دوسری، وہ پائی جاتی ہیں) ”اور کسی جگہ کسی دوسرے اسم کو یہ رتبہ نہیں دیا۔ پس اللہ کے اسم کو بوجہ موصوفیت تامہ یعنی کامل طور پر ان صفات کا حامل ہونے کی وجہ سے ان تمام صفتوں پر دلالت ہے۔ جن کا وہ موصوف ہے اور چونکہ وہ جمع اسماء اور صفات کا موصوف ہے اس لئے اس کا مفہوم یہ ہوا کہ وہ جمع صفات کاملہ پر مشتمل ہے“۔ (یعنی اللہ کا نام اللہ جو ہے، یہ لفظ اُس میں تمام صفات جو ہیں مکمل طور پر جمع ہو گئی ہیں)۔ فرمایا کہ ”پس خلاصہ مطلب اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ کا یہ نکلا کہ تمام اقسام حمد کے کیا باعتبار ظاہر کے اور کیا باعتبار باطن کے اور کیا باعتبار ذاتی کمالات کے اور کیا باعتبار قدرتی عجائبات کے اللہ سے مخصوص ہیں اور اس میں کوئی دوسرا شریک نہیں اور نیز جس قدر محامد صحیحہ اور کمالات تامہ کو عقل کسی عاقل کی سوچ سکتی ہے“ (یعنی جو کچھ بھی صحیح حمد اور تعریف ہو سکتی ہے، جو کوئی کمالات انتہا تک کوئی پہنچ سکتے ہیں، جو کوئی عقل مند انسان سوچ سکتا ہے) ”یا فکر کسی متفکر کا ذہن میں لاسکتا ہے۔ وہ سب خوبیاں اللہ تعالیٰ میں موجود ہیں اور کوئی ایسی خوبی نہیں کہ عقل اس خوبی کے امکان پر شہادت دے۔ مگر اللہ تعالیٰ بد قسمت انسان کی طرح اس خوبی سے محروم ہو“۔ (یہ نہیں ہو سکتا۔ کوئی خوبی جو انسان سوچ سکتا ہے یہ کبھی نہیں ہو سکتا کہ انسان کی عقل گواہی دے کہ یہ خوبی ہے اور اللہ تعالیٰ ایک انسان کی طرح اُس سے محروم ہو) فرمایا ”بلکہ کسی عاقل کی عقل ایسی خوبی پیش ہی نہیں کر سکتی کہ جو خدا میں نہ پائی جائے“۔ (انسان کی سوچ تو محدود ہے، وہاں تک پہنچ ہی نہیں سکتی، ان صفات کا احاطہ بھی نہیں کر سکتی) فرمایا ”جہاں تک انسان زیادہ سے زیادہ خوبیاں سوچ سکتا ہے وہ سب اس میں موجود ہیں اور اس کو اپنی ذات اور صفات اور محامد میں من گھلن الوجہ کمال حاصل ہے اور رزائل سے بلکہ منزہ ہے“۔

اس لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں ایک دعا سکھائی ہے اُس میں یہ بھی ہے کہ اللہ تعالیٰ سے یہ دعا مانگی کہ جو صفات، تیرے جو نام میرے علم میں ہیں، اُن کی بھی خیر چاہتا ہوں اور اُن کے شر سے پناہ مانگتا ہوں، اور جو میرے علم میں نہیں اُن کی بھی خیر چاہتا ہوں اور اُن کے شر سے پناہ مانگتا ہوں۔

پس انسان تو اللہ تعالیٰ کی صفات کا، ناموں کا احاطہ کر ہی نہیں سکتا۔

پھر اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ کی اس مختصر تشریح کے بعد اَلْحَمْدُ کے معنی بیان فرماتے ہوئے آپ فرماتے ہیں کہ

”واضح ہو کہ حمد اُس تعریف کو کہتے ہیں جو کسی متحقق تعریف کے اچھے فعل پر کی جائے۔ نیز ایسے انعام کنندہ کی مدح کا نام ہے جس نے اپنے ارادہ سے انعام کیا ہو۔ اور اپنی مشیت کے مطابق

احسان کیا ہو“۔ (تعریف اُس کی کی جاتی ہے جو انعام جو دینے والا ہے جس نے اپنے ارادہ سے انعام دیا ہو اور اپنی اللہ تعالیٰ کی مشیت کے مطابق، مشیت تو صرف خدا تعالیٰ کی ہی ہوتی ہے، مرضی جو چلتی ہے، اُس کے مطابق احسان کیا ہو) ”اور حقیقت حمد مکلفہ صرف اسی ذات کے لئے متحقق ہوتی ہے جو تمام فیوض و انوار کا مبدء ہو“ (تمام فیوض اُس سے پھوٹ رہے ہوں) ”اور علی وجہ البصیرت کسی پر احسان کرے، نہ کہ غیر شعوری طور پر یا کسی مجبوری سے“۔ (سب کچھ جانتے بوجھتے ہوئے، علم رکھتے ہوئے پھر احسان کرتا ہے، غیر شعوری طور پر نہیں یا کسی مجبوری کی وجہ سے نہیں) ”اور حمد کے یہ معنی صرف خدائے خیر و بصیر کی ذات میں ہی پائے جاتے ہیں۔ اور وہی محسن ہے اور اوّل و آخر میں سب احسان اسی کی طرف سے ہیں۔ اور سب تعریف اسی کے لئے ہے اس دنیا میں بھی اور اُس دنیا میں بھی۔ اور حمد جو اس کے غیروں کے متعلق کی جائے اس کا مرجع بھی وہی ہے“۔ (یعنی کوئی بھی تعریف جو اللہ کے سوا کسی دوسرے کی کی جاتی ہے وہ بھی اللہ تعالیٰ کی وجہ سے ہی ہے۔ غیر اللہ کی حمد اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ خوبیوں اور صفات کی وجہ سے کی جاتی ہے، اُن خصوصیات کی وجہ سے کی جاتی ہے، کسی اچھے کام کی وجہ سے کی جاتی ہے جو اللہ تعالیٰ کے ہی صفات کا پرتو بنتے ہوئے اُس نے کی یا اللہ تعالیٰ کے رحیمیت یا رحمانیت نے اُس میں اپنا اثر ڈالتے ہوئے اُس کو اس قابل بنایا کہ وہ کسی کام آئے اور پھر وہ شخص اس قابل ہوا کہ جس کے وہ کام آیا اُس کی تعریف کر سکے۔ گویا کہ ہر کام کی بنیاد جو ہے کوئی بھی شخص دنیا میں جو کرتا ہے وہ اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق سے کر سکتا ہے۔ اس لئے پھر تعریف جو ہے آخری وہ اللہ تعالیٰ کی طرف لوٹتی ہے۔

پھر اس بارے میں آپ مزید فرماتے ہیں کہ:

”حمد اس تعریف کو کہتے ہیں جو کسی صاحب اقتدار شریف ہستی کے اچھے کاموں پر اس کی تعظیم و تکریم کے ارادہ سے زبان سے کی جائے اور کامل ترین حمد رب جلیل سے مخصوص ہے اور ہر قسم کی حمد کا مرجع خواہ وہ تھوڑی ہو یا زیادہ ہمارا وہ رب ہے جو گمراہوں کو ہدایت دینے والا اور ذلیل لوگوں کو عزت بخشنے والا ہے۔ اور وہ محمودوں کا محمود ہے“ (یعنی وہ ہستیاں جو خود قابل حمد ہیں وہ سب اس کی حمد میں لگی ہوئی ہیں)۔

پس جیسا کہ میں نے کہا، سب کچھ اُس کی طرف ہی لوٹتا ہے۔ یہ فرمایا آپ نے کہ گمراہوں کو ہدایت دینے والا ہے۔ جب گمراہوں کو ہدایت دیتا ہے تو نتیجہ ہدایت پانے والا خدا تعالیٰ کی طرف جھکے گا، اُس کی حمد کرے گا۔ دنیا کی نظر میں ذلیل لوگ ہیں، وہ اللہ تعالیٰ کے ہاں عزت پاتے ہیں۔ جیسا کہ انبیاء کا طریق ہے۔ کہتے ہیں تمہارے ماننے والے تو ہمیں بادی النظر میں ذلیل لوگ نظر آتے ہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ ایک وقت میں ایسے حالات بدلتا ہے، وہی فرعون زندگی کی بھیک مانگتا ہے، وہی ملکہ کے سردار اپنی جان کی امان مانگتے ہیں اور یہ بات مومنین کو پھر ایک حقیقی حمد کی طرف متوجہ کرتی ہے، اُس کا ادراک دلاتی ہے۔ اسی طرح اس زمانے میں بھی جو آجکل سمجھتے ہیں کہ یہ ذلیل ہیں، جماعت احمدیہ کی حیثیت نہیں ہے، حقیر سے لوگ ہیں ہم اُن سے یہ کہہ دیں گے، وہ کہہ دیں گے۔ ایک تو اللہ تعالیٰ ساتھ ساتھ اپنی قدرت دکھا رہا ہے لیکن ایک وقت آئے گا جب یہ لوگ ختم ہو جائیں گے۔

خلاصہ اس کا یہ بنا کہ اللہ تعالیٰ کی حمد میں یہ بھی اشارہ ہے کہ خدا تعالیٰ کامل تعریف کیا گیا ہے اور کامل تعریف کرنے والا ہے اور خدا تعالیٰ کی حمد ہی ہے جو تمام عزتوں کا منبع ہے اور ایک مومن کا کام ہے کہ اس حمد کا ادراک حاصل کر کے اللہ تعالیٰ کی پناہ میں آجائے۔

حمد کے لفظ کی مزید وضاحت کرتے ہوئے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کو حمد سے کیوں شروع کیا؟ اس میں کیا حکمت ہے، آپ فرماتے ہیں کہ:

”اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب کو حمد سے شروع کیا ہے، نہ کہ شکر اور مدح سے کیونکہ لفظ حمد ان دونوں الفاظ کے مفہوم پر پوری طرح حاوی ہے اور وہ ان کا قائم مقام ہوتا ہے مگر اس میں اصلاح، آرائش اور زیبائش کا مفہوم اس سے زیادہ ہے“۔ (خوبصورتی بھی ہے، حسن بھی ہے، اصلاح بھی ہے)۔

”چونکہ کفار بلا وجہ اپنے بتوں کی حمد کیا کرتے تھے اور وہ ان کی مدح کے لئے حمد کے لفظ کو اختیار کرتے تھے اور یہ عقیدہ رکھتے تھے کہ وہ معبود تمام عطایا اور انعامات کے سرچشمہ ہیں اور بخیروں میں سے ہیں۔ اسی طرح اُن کے مردوں کی ماتم کرنے والیوں کی طرف سے مفاخر شاری کے وقت بلکہ میدانوں میں بھی“ (مطلب بڑے فخر سے اُن کے ذکر کئے جاتے تھے) ”اور ضیافتوں کے موقع پر بھی اسی طرح حمد کی جاتی تھی جس طرح اس رازق موتی اور ضامن اللہ تعالیٰ کی حمد کی جانی

پھر اس بات کی وضاحت فرماتے ہوئے کہ (مومنوں) کو یہ تعلیم دی گئی ہے کہ ان کا معبود وہ ہے جس کے لئے سب حمد ہے، آپ فرماتے ہیں کہ:

”الْحَمْدُ لِلَّهِ کے الفاظ میں (مومنوں) کو تعلیم دی گئی ہے کہ جب اُن سے سوال کیا جائے اور اُن سے پوچھا جائے کہ اُن کا معبود کون ہے؟ تو ہر (مومنوں) پر واجب ہے کہ وہ یہ جواب دے کہ میرا معبود وہ ہے جس کے لئے سب حمد ہے اور کسی قسم کا کوئی کمال اور قدرت ایسی نہیں مگر وہ اس کے لئے ثابت ہے۔ پس تو بھولنے والوں میں سے نہ بن۔“

تو صرف الْحَمْدُ لِلَّهِ منہ سے کہہ دینا کافی نہیں، جب بھی الحمد کہی جائے تو فوراً خیال اس طرف پھرنا چاہئے کہ میرا ایک معبود ہے، ایک خدا ہے جس کی میں عبادت کرتا ہوں اور عبادت اس لئے کرتا ہوں کہ وہ میرا رب ہے، میرا اللہ ہے۔

پھر آپ ایک جگہ فرماتے ہیں کہ:

”اس سورۃ کو الْحَمْدُ لِلَّهِ سے شروع کیا گیا ہے جس کے یہ معنی ہیں کہ ہر ایک حمد اور تعریف اس ذات کے لئے مسلم ہے جس کا نام اللہ ہے اور اس فقرہ الْحَمْدُ لِلَّهِ سے اس لئے شروع کیا گیا کہ اصل مطلب یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کی عبادت روح کے جوش اور طبیعت کی کشش سے ہو اور ایسی کشش جو عشق اور محبت سے بھری ہوئی ہو ہرگز کسی کی نسبت پیدا نہیں ہو سکتی جب تک یہ ثابت نہ ہو کہ وہ شخص ایسی کامل خوبیوں کا جامع ہے جن کے ملاحظہ سے بے اختیار دل تعریف کرنے لگتا ہے۔ اور یہ تو ظاہر ہے کہ کامل تعریف دو قسم کی خوبیوں کے لئے ہوتی ہے۔ ایک کمال حسن اور ایک کمال احسان“ (یعنی کسی میں خوبصورتی ہو، تب تعریف کی جاتی ہے یا کسی کا احسان ہو کسی پر، تب اُس کی تعریف کی جاتی ہے) ”اور اگر کسی میں دونوں خوبیاں جمع ہوں تو پھر اس کے لئے دل فدا اور شیدا ہو جاتا ہے۔ اور قرآن شریف کا بڑا مطلب یہی ہے کہ خدا تعالیٰ دو قسم کی خوبیاں حق کے طالبوں پر ظاہر کرے تا اس بے مثل و مانند ذات کی طرف لوگ کھینچے جائیں اور روح کے جوش اور کشش سے اس کی بندگی کریں۔ اس نے پہلی سورۃ میں ہی یہ نہایت لطیف نقشہ دکھلانا چاہا ہے کہ وہ خدا جس کی طرف قرآن بلاتا ہے وہ کیسی خوبیاں اپنے اندر رکھتا ہے۔ سو اسی غرض سے اس سورۃ کو الحمد للہ سے شروع کیا گیا جس کے یہ معنی ہیں کہ سب تعریفیں اس کی ذات کے لئے لائق ہیں جس کا نام اللہ ہے۔“

پس اللہ تعالیٰ کی ذات وہ ذات ہے جس میں حسن و احسان جمع ہیں اس لئے الحمد للہ سے شروع کیا گیا۔ اس میں بڑی وضاحت سے ایک جگہ آپ نے بیان فرمایا ہوا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا حسن کیا ہے اور اللہ تعالیٰ کے احسان کیا ہیں، لیکن وہ ایک مضمون علیحدہ ہے یہاں صرف مختصر بتا دیتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کا حسن یہ ہے کہ تمام قسم کی خوبیاں اُس میں پائی جاتی ہیں جیسا کہ ذکر ہو چکا ہے کہ وہ تمام صفاتِ کاملہ کا جامع ہے، تمام صفات اُس میں جمع ہیں اور اُس کے احسان کے لئے حضرت مسیح موعود نے چار بڑے بنیادی اصول اس سورۃ کے مطابق بتائے ہیں جن کا مختصر ذکر کرتا ہوں۔ اُس کا پہلا احسان یہ ہے کہ وہ رب ہے، یعنی پیدا کر کے پھر اُس کے مطابق اُس کے مطلوبہ مقام تک کی انتہا تک لے جاتا ہے، اُس کی پرورش کرتا ہے۔ دوسرا احسان یہ ہے کہ اُس کی صفتِ رحمانیت ہے جو دوسرا احسان ہے، جس کے مطابق اُس نے ہر جاندار کو طاققتین عطا فرمائی ہیں اور اُس کی ضروریات کے مطابق اُس کی بقا کے سامان مہیا فرمائے ہیں۔ اور انسان کو اس میں سے سب سے زیادہ حصہ دیا ہے۔ تیسرا احسان یہ ہے کہ جو اُس کی صفتِ رحیمیت ہے کہ دعاؤں اور اعمالِ صالحہ کو قبول کرتا ہے اور بلاؤں اور آفات سے محفوظ رکھتا ہے، ان کا بدلہ دیتا ہے۔ چوتھا احسان اُس کا مالکیتِ یوم الدین ہے جس کے تحت وہ اپنے خاص فضل سے نوازتا ہے جس طرح چاہے اور جتنا چاہے عطا فرماتا ہے۔ اعمال کو پھل لگاتا ہے جو خالص اللہ تعالیٰ کے فضل سے لگتے ہیں۔

تو یہ چار احسان ہیں جو حضرت مسیح موعود نے بیان فرمائے ہیں جن کا مختصر ذکر میں نے کیا ہے۔ پھر اس بات کی وضاحت فرماتے ہوئے کہ رب العالمین میں یہ اشارہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر گمراہی کے بعد ہدایت کا دور لے کر آتا ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ:

”اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے اپنے قول رَبِّ الْعَالَمِينَ میں اس طرف اشارہ فرمایا ہے کہ وہ ہر چیز کا خالق ہے اور جو کچھ آسمانوں اور زمین میں ہے وہ سب اسی کی طرف سے ہے اور زمین پر جو بھی ہدایت یافتہ جماعتیں یا گمراہ اور خطا کار گروہ پائے جاتے ہیں وہ سب عالمین میں شامل ہیں۔ کبھی گمراہی، کفر، فسق اور اعتدال کو ترک کرنے کا عالم بڑھ جاتا ہے یہاں تک کہ زمین ظلم و جور سے بھر

چاہئے۔ اسی لئے یہ الْحَمْدُ لِلَّهِ ایسے لوگوں اور دوسرے تمام مشرکوں کی تردید ہے اور فراست سے کام لینے والوں کے لئے اس میں نصیحت ہے اور ان الفاظ میں اللہ تعالیٰ بت پرستوں، یہودیوں، عیسائیوں اور دوسرے تمام مشرکوں کو سرزنش کرتا ہے۔ گویا وہ یہ کہتا ہے کہ اے مشرک! تم اپنے شرکاء کی کیوں حمد کرتے ہو اور اپنے بزرگوں کی تعریف بڑھا چڑھا کر کیوں کرتے ہو؟ کیا وہ تمہارے رب ہیں جنہوں نے تمہاری اور تمہاری اولاد کی پرورش کی ہے یا وہ ایسے رحم کرنے والے ہیں جو تم پر ترس کھاتے ہیں اور تمہاری مصیبتوں کو دور کرتے ہیں اور تمہارے دکھوں اور تکلیفوں کی روک تھام کرتے ہیں۔ یا جو بھلائی تمہیں مل چکی ہے اس کی حفاظت کرتے ہیں۔ یا مصائب کی میل کچیل تمہارے وجود سے دھوتے ہیں اور تمہاری بیماری کا علاج کرتے ہیں؟ کیا وہ جزا سزا کے دن کے مالک ہیں؟ نہیں۔ بلکہ وہ تو اللہ تعالیٰ ہی ہے جو خوشیوں کی تکمیل کرنے، ہدایت کے اسباب مہیا کرنے، دعائیں قبول کرنے اور دشمنوں سے نجات دینے کے ذریعہ تم پر رحم فرماتا اور تمہاری پرورش کرتا ہے اور اللہ تعالیٰ نیکو کاروں کو ضرور اجر عطا کرے گا۔“

پھر اس بات کی وضاحت کرتے ہوئے کہ ہمارا خدا کامل خدا ہے اور صفاتِ کاملہ اور تمام قسم کی تعریفوں کا اللہ تعالیٰ بھی مستحق ہے اور اُس میں جمع ہیں، آپ فرماتے ہیں:

”اور اس کے ساتھ ہی الْحَمْدُ لِلَّهِ میں ایک یہ اشارہ بھی ہے کہ جو معرفت باری تعالیٰ کے معاملہ میں اپنے بد اعمال سے ہلاک ہو یا اس کے سوا کسی اور کو معبود بنا لیا تو سمجھو کہ وہ شخص خدا تعالیٰ کے کمالات کی طرف سے اپنی توجہ پھیر لینے، اس کے عجائبات کا نظارہ نہ کرنے اور جو امور اس کی شایان شان ہیں ان سے باطل پرستوں کی طرح غفلت برتنے کے نتیجہ میں ہلاک ہو گیا۔“ (اللہ تعالیٰ کی معرفت حاصل نہیں کی تو وہ ہلاک ہو گیا، کسی اور کو معبود بنا لیا، کسی شخص کو خدا تعالیٰ کے کمالات کا حاصل کرنے والا بنا لیا، اُس کی نظر سے اللہ تعالیٰ کی جو شان ہے وہ پوری طرح اُس کے سامنے نہیں آئی، مخفی ہو گئی یا دوسرے کو اُس نے اللہ تعالیٰ کے مقابلے پر کر لیا تو وہ کیا نتیجہ ہوگا اُس کا، ایسا شخص ہلاک ہو جائے گا۔) فرمایا ”کیا تو نصاریٰ کو نہیں دیکھتا کہ انہیں توحید کی دعوت دی گئی تو انہیں اسی بیماری نے ہلاک کیا اور ان کے گمراہ کرنے والے نفس اور پھسلا دینے والی خواہشات نے ان کے لئے یہ گمراہ کن خیال خوبصورت کر کے دکھادیا اور انہوں نے ایک عاجز بندے کو خدا بنا لیا اور گمراہی اور جہالت کی شراب پی لی۔ اللہ تعالیٰ کے کمال اور اس کی صفاتِ ذاتیہ کو بھول گئے اور اس کے لئے بیٹے اور بیٹیاں تراش لیں۔ اگر وہ اللہ تعالیٰ کی صفات اور اس کے شایان شان کمالات پر گہری نظر ڈالتے تو ان کی عقل خطا نہ کرتی اور وہ ہلاک ہونے والوں میں سے نہ ہو جاتے۔ پس یہاں اللہ تعالیٰ نے اس طرف اشارہ فرمایا ہے کہ اللہ جل شانہ کی معرفت کے بارہ میں غلطی سے بچانے والا قانون یہ ہے کہ اس کے کمالات پر پورا غور کیا جائے اور اس کی ذات کے لائق صفات کی جستجو کی جائے،“ (اُس کی صفات کا ادراک حاصل کیا جائے، اُس کو تلاش کیا جائے) ”اور ان صفات کا ورد کیا جائے“ (بار بار دہرایا جائے) ”جو ہر مادی عطیہ سے بہتر اور ہر دم سے مناسب تر ہیں اور اس نے اپنے کاموں سے جو صفات ثابت کی ہیں۔ یعنی اس کی قوت، اس کی طاقت، اس کا غلبہ اور اس کی سخاوت کا تصور کیا جائے۔ پس اس بات کو یاد رکھو اور لا پرواہ مت بنو اور جان لو کہ ربوبیت ساری کی ساری اللہ کے لئے ہے اور رحمانیت ساری کی ساری اللہ کے لئے ہے اور رحیمیت ساری کی ساری اللہ کے لئے ہے اور جزا سزا کے دن کامل حکومت اللہ کے لئے ہے۔ پس اسے مخاطب! اپنے پرورش کنندہ کی اطاعت سے انکار نہ کرو اور موحّد (مومنوں) میں سے بن جا۔ پھر اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے اس طرف اشارہ فرمایا ہے کہ وہ پہلی صفت کے زوال کے بعد کسی نئی صفت کو اختیار کرنے اور اپنی شان کے تبدیل ہونے اور کسی عیب کے لاحق ہونے اور نقص کے بعد خوبی کے پانے سے پاک ہے۔“ (یعنی کوئی نقص اُس میں پیدا ہو ہی نہیں سکتا اس لئے خوبی کا سوال ہی نہیں، اُس میں ہے ہی خوبیاں ہی خوبیاں ہیں، یہ نہیں ہو سکتا کہ پہلے کوئی خوبی تھی تو اُس میں بہتری آگئی) ”بلکہ اس کے لئے اول و آخر اور ظاہر و باطن میں ابدال اباد تک حمد ثابت ہے اور جو اس کے خلاف کہے وہ حق سے برگشتہ ہو کر کافروں میں سے ہو گیا۔“

پس اللہ تعالیٰ تمام نقائص سے پاک ہے۔ جو اُس کی صفات کا صحیح ادراک نہیں کرتا، وہ تباہی کے گڑھے میں گرتا ہے۔ تمام پہلی قوموں کی تباہی اسی لئے ہوئی کہ انہوں نے خدا تعالیٰ کی صفات کو نہیں پہچانا اور شرک میں پڑ گئے اور اگر پہچان لیا تو بھول گئے۔“

ہے اور ایمانوں کو مضبوط کرنا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی عبودیت کا حق ادا کرنے کی کوشش کرنی ہے۔ اُس کی ربوبیت کی صحیح پہچان کرنی ہے۔ سبھی ہم اس نئی زمین اور نئے آسمان سے فیضیاب ہو سکتے ہیں۔ پھر اس بات کی وضاحت فرماتے ہوئے کہ جب بندہ اپنے رب کو حقیقی رنگ میں پہچان لیتا ہے، اُس کی عبادت کے اعلیٰ معیار قائم کرنے لگتا ہے تو پھر وہ رَبِّ الْعَالَمِينَ کا وہ ادراک پاتا ہے جو اُسے دوسروں سے ممتاز کر دیتا ہے۔ اس کی تفصیل میں آپ فرماتے ہیں کہ:

”اللہ پاک ذات نے اپنے قول رَبِّ الْعَالَمِينَ میں یہ اشارہ فرمایا ہے کہ وہ ہر چیز کا خالق ہے اور آسمانوں اور زمینوں میں اُسی کی حمد ہوتی ہے اور پھر حمد کرنے والے ہمیشہ اُس کی حمد میں لگے رہتے ہیں اور اپنی یادِ خدا میں محو رہتے ہیں اور کوئی چیز ایسی نہیں مگر ہر وقت اُس کی تسبیح و تحمید کرتی رہتی ہے۔ اور جب اُس کا کوئی بندہ اپنی خواہشات کا چولہا اُتار پھینکتا ہے، اپنے جذبات سے الگ ہو جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اور اُس کی راہوں اور اُس کی عبادت میں فنا ہو جاتا ہے۔ اپنے اس رب کو پہچان لیتا ہے جس نے اپنی عنایات سے اُس کی پرورش کی، وہ اپنی تمام اوقات میں اُس کی حمد کرتا ہے اور اپنے پورے دل بلکہ اپنے وجود کے تمام ذرات سے اُس سے محبت کرتا ہے تو اُس وقت وہ شخص عالمین میں سے ایک عالم بن جاتا ہے۔ پھر آپ نے اس کی مثالیں دی ہیں اور فرمایا کہ عالمین سے ایک عالم وہ ہے جس میں حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے۔“

اور پھر آپ نے اپنے زمانے کی مثال بیان فرمائی کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے طالبوں پر رحم کر کے ایک اور گروہ پیدا کیا ہے جو مسیح موعود اور مہدی معبود کا گروہ ہے۔ پس جب ہم رب العالمین کے اس بیچے ہوئے کے ساتھ منسلک ہو گئے ہیں تو ہمیں اس عالم کا حصہ بننے کے لئے اپنی ترجیحات خاصہ اللہ کرنے کی ضرورت ہے اور اس کے لئے ہمیں کوشش کرنی چاہئے تاکہ ہم رب العالمین کے انعامات سے فیض پانے والے بن سکیں پھر اس بات کی وضاحت فرماتے ہوئے کہ عالمین میں کیا کچھ شامل ہے؟ عالمین کی تعریف کیا ہے؟ آپ فرماتے ہیں کہ:

”عالمین سے مراد مخلوق کو پیدا کرنے والے خدا کے سوا ہرستی ہے خواہ وہ عالم ارواح سے ہو یا عالم اجسام سے“ (روحیں ہیں یا جسم ہے، جو بھی ہے اللہ تعالیٰ کے علاوہ ہر چیز جو ہے وہ عالمین میں شامل ہے) ”خواہ وہ زمینی مخلوق ہے یا سورج اور چاند اور ان کے علاوہ دیگر اجرام کی مانند کوئی چیز ہو۔ پس تمام عالم جناب باری کی ربوبیت کے تحت داخل ہے۔“

پس جب سب کچھ اللہ تعالیٰ کی ربوبیت کے تحت ہے اور ہم جانتے بھی ہیں کہ خدا تعالیٰ ہی ہے جو سب عالموں کا پرورش کرنے والا ہے لیکن پھر بھی ایسے مواقع آ جاتے ہیں جب بعض اوقات بندہ بندوں کو اپنا رب اور رازق سمجھنے لگ جاتا ہے۔ معاشرے کے دباؤ میں آ کر دنیا داری غالب آ جاتی ہے، ایسے حالات میں ایک مومن کو فوراً اپنے جائزے لینے کی ضرورت ہے اور کوشش کرنی چاہئے اور جائزہ لیتے ہوئے تو بہ اور استغفار سے کام لیتے ہوئے رب العالمین کی طرف لوٹنا چاہئے تاکہ جس نئی زمین میں ہم آباد ہوئے ہیں اور جس نئے آسمان کی چھت ہمارے اوپر ہے اُس سے ہم فیض پاسکیں۔

پھر اس رَبِّ الْعَالَمِينَ کی وضاحت میں اس بات کی وضاحت فرماتے ہوئے کہ ظاہری ضرورتوں کے ساتھ روحانی ضرورتیں بھی اللہ تعالیٰ پوری فرماتا ہے، آپ فرماتے ہیں کہ:

”خدا تمام دنیا کا خدا ہے اور جس طرح اُس نے ظاہری جسمانی ضروریات اور تربیت کے واسطے مواد اور سامان تمام قسم کی مخلوق کے واسطے بلا کسی امتیاز کے مشترک طور پر پیدا کئے ہیں اور ہمارے اصول کے رو سے وہ رب العالمین ہے اور اُس نے اناج، ہوا، پانی، روشنی وغیرہ سامان تمام مخلوق کے واسطے بنائے ہیں اسی طرح سے وہ ہر ایک زمانے میں ہر ایک قوم کی اصلاح کے واسطے وقتاً فوقتاً مصلح بھیجتا رہا ہے، جیسا کہ قرآن شریف میں ہے وان من امة (-)۔“

پس جو بھیجتا رہا ہے تو اس زمانے میں بھی بھیجا۔

پھر رب العالمین کے اس پہلو کی وضاحت کرتے ہوئے کہ اللہ تعالیٰ کا فیض کسی خاص قوم سے خاص نہیں ہے آپ فرماتے ہیں کہ:

”خدا نے قرآن شریف کو پہلے اسی آیت سے شروع کیا ہے جو سورۃ فاتحہ میں ہے کہ اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔ یعنی تمام کامل اور پاک صفات خدا سے خاص ہیں جو تمام عالموں کا رب ہے عالم کے لفظ میں تمام مختلف قومیں اور مختلف زمانے اور مختلف ملک داخل ہیں۔ اور اس آیت سے جو قرآن شریف شروع کیا گیا یہ درحقیقت اُن قوموں کا رد ہے جو خدا تعالیٰ کی عام

جاتی ہے اور لوگ خدائے ذوالجلال کے راستوں کو چھوڑ دیتے ہیں۔ نہ وہ عبودیت کی حقیقت کو سمجھتے ہیں اور نہ ربوبیت کا حق ادا کرتے ہیں۔“ (نہ بندگی کا حق ادا، کی حقیقت اُن کے سامنے ہوتی ہے اور نہ اللہ تعالیٰ کے رب ہونے کا حق ادا کیا جاتا ہے) فرمایا کہ ”زمانہ ایک تاریک رات کی طرح ہو جاتا ہے اور دین اس مصیبت کے نیچے روند جاتا ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ ایک اور عالم لے آتا ہے تب یہ زمین ایک دوسری زمین سے بدل جاتی ہے اور ایک نئی تقدیر آسمان سے نازل ہوتی ہے اور لوگوں کو عارف شناسا دل اور خدا تعالیٰ کی نعمتوں کا شکر ادا کرنے کے لئے ناطق زبانیں عطا ہوتی ہیں۔“ (بولنے والی زبانیں عطا کی جاتی ہیں)۔ ”پس وہ اپنے نفوس کو خدا تعالیٰ کے حضور ایک پامال راستہ کی طرح بنا لیتے ہیں۔ اور خوف اور امید کے ساتھ اس کی طرف آتے ہیں۔ ایسی نگاہ کے ساتھ جو حیاء کی وجہ سے نیچی ہوتی ہیں اور ایسے چہروں کے ساتھ جو قبلہ حاجات کی طرف متوجہ ہوتے ہیں اور بندگی میں ایسی ہمت کے ساتھ جو بلندی کی چوٹی کو دستک دے رہی ہوتی ہے۔“

حضرت مسیح موعود نے یہاں ذکر کیا ہے کہ ایک اور عالم لے آتا ہے تب یہ زمین ایک دوسری زمین سے بدل جاتی ہے۔ حضرت مسیح موعود کو بھی الہام ہوا تھا۔ کشفی رنگ میں آپ نے دیکھا کہ آپ نے فرمایا کہ میں نے ایک نئی زمین اور نیا آسمان پیدا کیا ہے اور پھر میں نے کہا کہ آداب انسان کو پیدا کریں۔ اس پر اُس زمانے میں (-) نے بڑا شور مچایا کہ دیکھو خدائی کا دعویٰ کر دیا ہے۔ تو آپ فرماتے ہیں کہ یہ خدائی کا دعویٰ نہیں ہے۔ مطلب یہ تھا کہ خدا تعالیٰ میرے ہاتھ پر ایک ایسی تبدیلی پیدا کرے گا کہ گویا آسمان اور زمین نئے ہو جائیں گے اور حقیقی انسان پیدا ہوں گے، وہ لوگ جو اللہ تعالیٰ کی خالص عبادت کرنے والے ہیں۔ عبودیت کا حق ادا کرنے والے ہیں اور ربوبیت کی پہچان کرنے والے ہیں۔

آپ فرماتے ہیں کہ:

”ایسی نگاہ کے ساتھ جو حیا کی وجہ سے نیچی ہوتی ہیں اور ایسے چہروں کے ساتھ جو قبلہ حاجات کی طرف متوجہ ہوتے ہیں اور بندگی میں ایسی ہمت کے ساتھ جو بلندی کی چوٹی کو دستک دے رہی ہوتی ہے۔ بندگی جو ہے انسان کی، اُس میں لگ جاتے ہیں، اُس کا حق اس طرح ادا کرتے ہیں جو انتہائی درجے کا حق ہے۔ ایسے وقتوں میں اُن لوگوں کی سخت ضرورت ہوتی ہے جب معاملہ گمراہی کی انتہا تک پہنچ جاتا ہے اور حالت کے بدل جانے سے لوگ درندوں اور چوپایوں کی طرح ہو جاتے ہیں تو اُس وقت رحمتِ الہی اور عنایتِ ازلی تقاضا کرتی ہے کہ آسمان میں ایسا وجود پیدا کیا جائے جو تاریکی کو دور کرے، اور ابلیس نے جو عمارتیں تعمیر کی ہیں اور خیمے لگائے ہیں انہیں منہدم کر دے۔ تب خدائے رحمان کی طرف سے ایک امام نازل ہوتا ہے تاکہ وہ شیطانی لشکروں کا مقابلہ کرے۔“ (جیسا کہ میں نے ابھی بیان کیا ہے حضرت مسیح موعود کو الہام ہوا تھا، آپ نے کشف میں دیکھا تھا) فرمایا ”اور یہ دونوں رحمانی اور شیطانی لشکر برسرِ پیکار رہتے ہیں۔“ (ایک رحمانی لشکر ہوتا ہے، ایک شیطانی لشکر ہوتا ہے، آپس میں اُن کی جنگ جاری ہو جاتی ہے) اور ان کو وہی دیکھتا ہے جس کو دو آنکھیں عطا کی گئی ہوں۔ (یعنی کہ آنکھیں نظر سے دیکھنے والا بصیرت کی نظر رکھنے والا دیکھ سکتا ہے، خدا تعالیٰ کی صحیح بندگی ادا کرنے والا دیکھ سکتا ہے اُس کی ربوبیت کو پہچاننے والا دیکھ سکتا ہے) ”یہاں تک کہ باطل کی گردنوں میں طوق پڑ جاتے ہیں اور امورِ باطلہ کی سراب نما دلیلیں معدوم ہو جاتی ہیں۔ پس وہ امام دشمنوں پر ہمیشہ غالب اور ہدایت یافتہ گروہ کا مددگار رہتا ہے۔ ہدایت کے علم بلند کرتا ہے اور پرہیزگاری کے اوقات و اجتماعات کو زندہ کرنے والا ہوتا ہے۔“ (پرہیزگاری، نیکی، تقویٰ کی باتیں، زیادہ وقت اُس پر صرف ہوتے ہیں۔ ایسے اکٹھے ہوتے ہیں جہاں اللہ تعالیٰ کے ذکر ہو رہے ہوں، عبادت کی باتیں ہوتی ہیں، اللہ تعالیٰ کی صفات کا ذکر ہوتا ہے۔) ”یہاں تک کہ لوگ سمجھ لیتے ہیں کہ اس نے کفر سے سرغٹوں کو قید کر دیا ہے۔ اور ان کی مشکلیں کس دی ہیں اور اس نے جھوٹ اور فریب کے درندوں کو گرفتار کر لیا ہے اور ان کی گردنوں میں طوق ڈال دیئے ہیں اور اس نے بدعات کی عمارتوں کو گرا دیا ہے اور ان کے گنبدوں کو توڑ پھوڑ دیا ہے اور اُس نے ایمان کے کلمے کو اکٹھا کر دیا ہے اور اُس کے اسباب کو منظم کر دیا ہے اُس نے آسمانی سلطنت کو مضبوط کیا ہے اور تمام رخنوں کو بند کر دیا ہے۔“

پس آج نئی زمین اور نیا آسمان جو حضرت مسیح موعود کی وجہ سے پیدا ہوا، جس سے فائدہ بھی ہم اٹھا رہے ہیں، ہمیں خاص طور پر اس طرف توجہ کرنی چاہئے کہ تمام بدعات سے اپنے آپ کو بچانا

ربوبیت اور فیض کو اپنی ہی قوم تک محدود رکھتے ہیں اور دوسری قوموں کو ایسا خیال کرتے ہیں کہ گویا وہ خدا تعالیٰ کے بندے ہی نہیں ہیں اور گویا خدا نے ان کو پیدا کر کے پھر رسی کی طرح پھینک دیا ہے۔ یا ان کو بھول گیا ہے۔ یا نعوذ باللہ وہ اُس کے پیدا کردہ ہی نہیں ہیں۔“

پس جس طرح رب العالمین مادی سامان انسان کی پرورش کا مہیا فرماتا ہے، روحانی سامان بھی مہیا فرماتا ہے۔ یہ اُس کی ربوبیت ہے۔ جو اس سے انکار کرتا ہے وہ اللہ تعالیٰ کی صفت ربوبیت سے انکار کرتا ہے۔ اور ہمیں بھی حضرت مسیح موعود کے ساتھ بیعت کرنے کے بعد جیسا کہ میں نے کہا اپنی یہ کوشش کرنی چاہئے کہ ہم اپنی روحانیت اور تقویٰ میں ترقی کرنے والے ہیں۔ پھر آپ فرماتے ہیں کہ:

”لفظ حمد میں ایک اور اشارہ بھی ہے اور وہ یہ کہ اللہ تبارک و تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے میرے بندو! میری صفات سے مجھے شناخت کرو اور میرے کمالات سے مجھے پہچانو۔ میں ناقص ہستیوں کی مانند نہیں بلکہ میری حمد کا مقام انتہائی مبالغہ سے حمد کرنے والوں سے بڑھ کر ہے۔ اور تم آسمانوں اور زمینوں میں کوئی قابل تعریف صفت نہیں پاؤ گے جو تمہیں میری ذات میں نہ مل سکیں۔ اور اگر تم میری قابل حمد صفات کو شمار کرنا چاہو تو تم ہرگز انہیں نہیں گن سکو گے۔ اگرچہ تم کتنا ہی جان توڑ کر سوچو اور اپنے کام میں مستغرق ہونے والوں کی طرح ان صفات کے بارہ میں گنتی ہی تکلیف اٹھاؤ۔ خوب سوچو کیا تمہیں کوئی ایسی حمد نظر آتی ہے جو میری ذات میں نہ پائی جاتی ہو۔ کیا تمہیں ایسے کمال کا سراغ ملتا ہے جو مجھ سے اور میری بارگاہ سے بعید ہو اور اگر تم ایسا گمان کرتے ہو تو تم نے مجھے پہچانا ہی نہیں اور تم اندھوں میں سے ہو۔ بلکہ یقیناً میں اللہ تعالیٰ اپنی ستودہ صفات اور اپنے کمالات سے پہچانا جاتا ہوں“ (یعنی وہ صفات جن کی تعریف کی جاتی ہے اور اپنے کمالات جو ہیں ان سے پہچانا جاتا ہوں) اور میری موسلا دھار بارش کا پتہ میری برکات کے بادلوں سے ہوتا ہے۔ پس جن لوگوں نے مجھے تمام صفات کا ملہ اور تمام کمالات کا جامع یقین کیا اور انہوں نے جہاں جو کمال بھی دیکھا اور اپنے خیال کی انتہائی پرواز تک انہیں جو جلال بھی نظر آیا انہوں نے اسے میری طرف ہی نسبت دی اور ہر عظمت جو ان کی عقلوں اور نظروں میں نمایاں ہوئی اور ہر قدرت جو ان کے افکار کے آئینہ میں انہیں دکھائی دی (ان کی فکروں کی سوچ جہاں تک تھی، اُس میں دکھائی دی) ”انہوں نے اسے میری طرف ہی منسوب کیا۔ پس یہ ایسے لوگ ہیں جو میری معرفت کی راہوں پر گامزن ہیں۔ حق ان کے ساتھ ہے اور وہ کامیاب ہونے والے ہیں۔ پس اللہ تعالیٰ تمہیں عافیت سے رکھے۔ اٹھو خدائے ذوالجلال کی صفات کی تلاش میں لگ جاؤ اور دانش مندوں اور غور و فکر کرنے والوں کی طرح ان میں سوچ و پکار اور معان نظر سے کام لو“۔ (یعنی گہری نظر اور سوچ سے کام لو) ”اچھی طرح دیکھ بھال کرو اور کمال کے ہر پہلو پر گہری نظر ڈالو۔ اور اس عالم کے ظاہر میں اور اس کے باطن میں اس طرح تلاش کرو جیسے ایک حریص انسان بڑی رغبت سے اپنی خواہشات کی تلاش میں لگا رہتا ہے۔ پس جب تم اس کے کمال تام کو پہنچ جاؤ اور اس کی خوشبو پا لو تو گویا تم نے اسی کو پایا اور یہ ایسا راز ہے جو صرف ہدایت کے طالبوں پر ہی کھلتا ہے۔ پس یہ تمہارا رب اور تمہارا آقا ہے جو خود کامل ہے اور تمام صفات کا ملہ اور محامد کا جامع ہے۔ اس کو وہی شخص پہچان سکتا ہے جو سورۃ فاتحہ میں تدبر کرے اور درد مندوں کے ساتھ خدا تعالیٰ سے مدد مانگے۔ وہ لوگ جو اللہ تعالیٰ سے عہد باندھتے وقت اپنی نیت کو خالص کر لیتے ہیں اور اس سے عہد بیعت باندھتے ہیں اور اپنے نفوس کو ہر قسم کے بغض اور کینہ سے پاک کرتے ہیں ان پر اس سورۃ کے دروازے کھول دیئے جاتے ہیں اور وہ فوراً صاحب بصیرت بن جاتے ہیں۔“

پس جیسا کہ میں نے پہلے بھی ذکر کیا ہے حضرت مسیح موعود کی بیعت میں آ کر یہ وہ مقام ہے جس کی ہمیں ہمیشہ تلاش کرنی چاہئے اور اُس تک پہنچنا چاہئے۔ سورۃ فاتحہ کا تدبر بھی اور مکمل قرآن کریم پر تدبر کے رستے بھی حضرت مسیح موعود کے رہنما اصولوں کے پیچھے چلنے سے ہی ہمیں مل سکتے ہیں۔ اللہ کرے کہ ہم آپ کی خواہش اور اشاعت کے مطابق اللہ تعالیٰ کی صفات کا ادراک حاصل کر کے اپنی زندگیوں کو اُس کے احکامات کے مطابق ڈھالنے کی کوشش کرنے والے بن سکیں۔

آج میں جمعہ کے بعد نمازوں کے بعد دو جنازے بھی پڑھاؤں گا جو غائب جنازے ہیں۔ پہلا جنازہ ہے مکر مفتح بیگم صاحبہ اہلیہ مکرم مولانا احمد خان نسیم صاحب مرحوم جو ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد تھے، مقامی کے ربوہ میں۔ عرصہ ہوا مکرم احمد خان نسیم صاحب توفوت ہو گئے، اُن کی اہلیہ ہیں

جو 4 فروری کو وفات ہوئی ہے ان کی (-)۔ بڑی نیک، دعا گو، نمازوں کی پابند اور تہجد گزار تقویٰ شعرا اور وفات شعرا خاتون تھیں۔ قرآن کریم کی تلاوت بڑی باقاعدگی سے کرنے والی، ان کے میاں جیسا کہ میں نے بتایا، مولانا احمد خان نسیم صاحب ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد تھے مقامی کے، اُس میں عموماً دیہاتی جماعتیں یا ضلع شامل تھے، یا بعض ایسے جن میں زیادہ دیہاتی جماعتیں تھیں اور ضلع جھنگ اور سرگودھا کا ضلع ربوہ کے قریب ہونے کی وجہ سے احمدی اکثر ربوہ آ جایا کرتے تھے وہاں کے اور حضرت مولوی احمد خان نسیم صاحب کا گھر اُن کو اپنا گھر ہی لگتا تھا۔ تو اُن کے بیٹے نے لکھا کہ بعض دفعہ پچاس پچاس مردوزن کا قافلہ سفر کر کے پہنچ جاتا تھا، مختلف جگہوں سے اور بڑی خندہ پیشانی سے یہ اُنکی مہمان نوازی کیا کرتی تھیں، فوراً طور پر، بغیر اطلاع کے آتے ہیں یہ لوگ، پتہ ہی ہے ہمارے معاشرے میں دیہاتی لوگ خاص طور پر، تو فوراً اُن کے لئے گرم گرم کھانا تیار کیا جاتا تھا۔ کبھی ان کے چہرے پر شکن نہیں آئی کہ یہ لوگ کس طرح آ گئے اور پھر یہ کہ مولوی صاحب کی وفات کے بعد بھی ان لوگوں سے ایک تعلق قائم ہو گیا تھا تو انہوں نے اس تعلق کو جاری رکھا اور لوگ اُسی طرح ان کے گھر آتے رہے۔ غرباء کا بہت خیال رکھتی تھیں، کبھی اپنے بچوں سے کچھ نہیں لیا لیکن اُن کو یہ تلقین ضرور کیا کرتی تھیں، غریبوں کو دو۔ جو رقم پاس ہوتی، اپنی غریبوں، فقیروں اور یتیموں کو تقسیم کر دیا کرتی تھیں، ان کے گھر میں کہتے ہیں غریبوں کا تانتا بندھا رہتا تھا، دکھ سکھ بانٹنے والی بھی ان کے پاس آ جایا کرتی تھیں اور سب سے بڑی خوبی یہ کہ خلافت سے انتہائی وفا کا تعلق تھا، ہمیشہ بچوں کو بھی اس کی تلقین کی، محبت پیدا کروائی ان کے دلوں میں اور اس کے لئے کوشش کرتی رہتی تھیں۔ موصیہ تھیں، اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے، درجات بلند فرمائے۔ یہ تین بیٹیاں اور تین بیٹے ان کے پیچھے ہیں یادگار جن میں ایک بیٹے ان کے پاس تھے، دو بیٹے ان کے باہر ہیں، مکر م ناصر پروازی صاحب اور نسیم مہدی صاحب، جو امریکہ میں (-) ہیں ہمارے۔ پروازی صاحب بھی نہیں جاسکے جنازے پر اور نسیم مہدی صاحب بھی بعض وجہ سے نہیں جاسکے۔ اللہ تعالیٰ ان کو سب کو صبر اور حوصلہ دے۔ نسیم مہدی صاحب ہمارے (مرنی) سلسلہ ہیں اور یقیناً اُن کے لئے اُن کی والدہ کی دعائیں میدان میں بڑی کام آتی رہیں۔ اللہ تعالیٰ کرے کہ آئندہ بھی یہ دعاؤں کے حامل بنتے رہیں۔

دوسرا جنازہ مکر مہد صاحب کی بی صاحبہ کا ہے جو مکرم مولوی غلام رسول صاحب معلم اصلاح و ارشاد پاکستان کی اہلیہ تھیں۔ 9 فروری کو تقریباً سو سال کی عمر میں اُن کی وفات ہوئی ہے (-)۔ یہ بھی بڑی نیک خاتون تھیں، دعا گو اور متوکل، انتہائی مالی تنگی کے حالات میں بھی بڑی وفا کے ساتھ اپنے خاندان کے ساتھ رہی ہیں۔ بڑی خود دار تھیں، کبھی کسی حالت میں بھی، مالی تنگی کی حالت میں بھی کسی آگے ہاتھ نہیں پھیلائے۔ لباس بھی، خوش لباس تھیں، کوشش کرتی تھیں کم میں زیادہ سے زیادہ اچھا گزارہ کریں۔ اٹھائیس سال تک رسول نگر میں رہی ہیں اور جو جماعتوں کا، وہاں کی جماعتوں کا سینئر تھا اور مرکزی مہمان بھی وہاں جایا کرتے تھے، دوسرے مہمان بھی آتے تھے، اور ان کا گھر مہمان خانے کے طور پر استعمال ہوتا تھا اور بڑی خوش دلی سے اُن کی مہمان نوازی کیا کرتی تھیں۔ 1974ء کے ہنگامے میں بچے اور عورتیں گھر میں تھے، کوئی مرد نہیں تھا تو یہ ساری ساری رات اپنی گھر کی شاہ نشین پر بیٹھ کر گھر میں جو موجود تھیا تھا اُس کے ساتھ پہرہ دیتی تھیں اور پھر جماعت کی غیرت، دین کی غیرت کا جذبہ بھی ان میں بڑا تھا۔ اسی فسادوں میں لوگوں نے مشورہ دیا کہ ان کے گھر کے باہر احمدیہ لائبریری لکھا ہوا ہے اُس بینر کو اتار دیں، بورڈ کو اتار دیں جس پر حضرت مسیح موعود کے اقتباسات بھی تحریر تھے تو انہوں نے جواب دیا کہ یہ اسی طرح لگا رہے گا، ہم کسی سے ڈر کر اپنے ہاتھوں سے اُسے نہیں اتاریں گے۔ اسی طرح لجنہ کی صدر اور سیکرٹری لجنہ کے طور پر انہوں نے 1947ء سے 75ء تک توفیق پائی۔ غیر احمدی بچوں اور احمدی بچوں کو قرآن کریم پڑھایا کرتی تھیں۔ نظام جماعت، نظام خلافت سے وابستہ رہنے کی خاص طور پر بہت تلقین کرتی تھیں۔ ان کے بیٹے، تین بیٹے اور دو بیٹیاں ہیں۔ اور ایک بیٹے ان کے ہمارے واقف زندگی مبارک احمد ظفر صاحب ہیں جو ایڈیشنل وکیل المال ہیں یہاں لندن میں اور دوسرے مبشر احمد ظفر صاحب، یہ بھی واقف زندگی ہیں انہوں نے سروس کے بعد وقف کیا ہے، اللہ تعالیٰ ان سب کو صبر اور حوصلہ دے اور مرحومہ کے درجات بلند فرمائے۔ ابھی جیسا کہ میں نے کہا کہ نمازوں کے بعد ان کا جنازہ ادا کیا جائے گا۔

اطلاعات و اعلانات

نوٹ: اعلانات صدر امیر صاحب حلقہ کی تصدیق کے ساتھ آنا ضروری ہیں۔

تقریب آمین

مکرم خلیل احمد چودھری صاحب مربی ضلع ننکانہ صاحب تحریر کرتے ہیں۔
علی شیر ابن مکرم فلک شیر صاحب عمر 11 سال اور عائشہ اعجاز بنت مکرم اعجاز احمد صاحب عمر 11 سال آف وکیل والا ضلع ننکانہ صاحب نے اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے قرآن کریم کا پہلا دور مکمل کر لیا ہے۔ ان کی تقریب آمین مورخہ 18 مارچ 2012ء کو وکیل والا میں منعقد ہوئی۔ خاکسار نے ان دونوں بچوں سے قرآن کریم سنا اور دعا کرائی۔ ان کو قرآن کریم پڑھانے کی سعادت مکرم مبارک احمد صاحب وکیل والا کو حاصل ہوئی۔ احباب سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ان دونوں بچوں کو قرآن کریم پڑھنے، اس کے علوم سیکھنے اور اس کی تعلیمات پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

ولادت

مکرم جواد احمد صاحب مربی سلسلہ ریسرچ سیل ربوہ تحریر کرتے ہیں۔
خاکسار کی ہمیشہ مکرمہ کنز الانوار صاحبہ اہلیہ مکرم چوہدری وحید عمران صاحب ٹیکسلا کو اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے مورخہ 25 فروری 2012ء کو پہلے بیٹے سے نوازا ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت نومولود کا نام عاکف وحید عطا فرمایا ہے اور وقف نوکی بابرکت تحریک میں قبول فرمایا ہے۔ نومولود مکرم چوہدری حفیظ احمد صاحب ٹیکسلا کا پوتا اور مکرم چوہدری محفوظ احمد عابد صاحب دارالنصر غربی منعم ربوہ کا نواسہ ہے۔ احباب سے

ساختہ ارتحال

مکرم محمد محمود اقبال صاحب صدر محلہ کوارٹر تحریک جدید ربوہ تحریر کرتے ہیں۔
خاکسار کی زوجہ مکرمہ امۃ الحی اقبال صاحبہ بنت مکرم خواجہ محمد اسماعیل صاحب مرحوم آف کراچی 2 اپریل 2012ء کو دل کے شدید حملہ کے باعث مالک حقیقی کے حضور حاضر ہو گئیں۔ آپ بطور صدر لجنہ اماء اللہ کوارٹر تحریک جدید ایک اجلاس کروانے کے بعد حلقہ کا دورہ کر رہی تھیں جس کے دوران ہی دل کا حملہ جان لیوا ثابت ہوا۔ اگلے روز بعد نماز عصر محترم مولانا مبشر احمد کابلوں صاحب ناظر دعوت الی اللہ نے بیت مبارک میں نماز جنازہ پڑھائی جبکہ ہشتی مقبرہ میں تدفین کے بعد محترم چوہدری حمید اللہ صاحب وکیل اعلیٰ تحریک جدید نے دعا کروائی۔ موصوفہ نے خاکسار کے علاوہ تین بیٹیاں مکرمہ ڈاکٹر نیلہ صدف صاحبہ زوجہ مکرم عاصم مسعود صاحب ویکلوور کینیڈا، مکرمہ شافیہ سجاد صاحبہ زوجہ مکرم سجاد احمد قریشی صاحب پٹن برگ امریکہ، مکرمہ سارہ طلحہ صاحبہ زوجہ مکرم طلحہ مجید صاحب جوہر ٹاؤن لاہور، بوٹھی والدہ، تین بھائی اور دو ہمیشہ گان سوگوار چھوڑے ہیں۔ اس کڑے وقت میں جملہ احباب جماعت بالخصوص خدام حلقہ نے جس طرح محبت، پیارا اور شفقت کا اظہار کیا خدا تعالیٰ انہیں اس کا بہتر اجر عطا فرمائے اسی طرح کثیر تعداد میں احباب نے بیرون و اندرون ملک سے بذریعہ فون و دیگر ذریعہ ہم سے ہمدردی کا اظہار کیا اور کر رہے ہیں۔ خدا تعالیٰ ان سب کو بہترین جزا دے۔ آمین احباب سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کو جنت الفردوس میں اعلیٰ علیین میں مقام قرب عطا فرمائے اور عاجز اور بچوں کو بالخصوص اس صدمہ جانکاہ کو برداشت کرنے کا حوصلہ اور صبر عطا فرمائے اور ہمیں ایسے اعمال بجالانے کی توفیق عطا فرمائے جو ان کے درجات کی بلندی کا باعث بنیں۔ آمین

ضرورت۔ حفاظتی عملہ

دارالذکر اور لاہور میں واقع دیگر بیوت کیلئے فوری ضرورت کے تحت، سیکورٹی گارڈز متعین کرنا مقصود ہیں۔ ایسے احباب جو دفاعی شعبہ جات سے پنشن یافتہ ہوں یا دیگر سول آرڈر فورسز میں ملازمت کر چکے ہوں اور درج ذیل شرائط کے حامل ہوں اپنی درخواست امیر ضلع / صدر صاحب کی تصدیق کے ساتھ نیچے دیئے گئے پتہ پر ارسال کریں۔ عمر پچاس سال سے کم ہو۔ طبی / جسمانی طور پر صحت مند ہوں، ڈسچارج کے وقت چلن مثالی ہو، ذاتی ہتھیاروں کے استعمال پر عبور ہو، معقول تنخواہ، مناسب رہائشی سہولت، قواعد کے تحت رخصت کی سہولت اور کھانا مہیا کیا جائے گا۔
ایڈمنسٹریٹر دارالذکر A/115 علامہ اقبال روڈ لاہور
فون: 042-36302940
موبائل: 0300-4708344
(امیر جماعت احمدیہ ضلع لاہور)

دورہ نمائندہ مینیجر روزنامہ افضل

مکرم خالد محمود صاحب نمائندہ مینیجر روزنامہ افضل آجکل توسیع اشاعت، وصولی واجبات اور اشتہارات کیلئے منڈی بہاؤ الدین اور گجرات کے اضلاع کے دورہ پر ہیں احباب جماعت و اراکین عاملہ اور مربیان کرام سے خصوصی تعاون کی درخواست ہے۔
مکرم منور احمد بچہ صاحب نمائندہ مینیجر روزنامہ افضل آجکل توسیع اشاعت، وصولی واجبات اور اشتہارات کے حصول کیلئے کراچی کے دورہ پر ہیں۔ احباب جماعت و اراکین عاملہ، مربیان کرام اور صدران جماعت سے خصوصی تعاون کی درخواست ہے۔
(مینیجر روزنامہ افضل)

دیکھو! تیرے اور دعا اللہ تعالیٰ کے فضل کو جذب کرتی ہے

کامیاب علاج۔ ہمدردانہ مشورہ

نوجوانوں کے امراض و نفسیاتی بیماریاں

عورتوں کی مرض انٹرا، بچوں کا چھوٹی عمر میں فوت ہو جانا

بے اولاد مردوں اور عورتوں کا کامیاب علاج

2012 1954

دنیائے طب کی خدمات کے 58 سال

حکیم میاں محمد رفیع ناصر

مطب ناصر و خانہ گولبازار۔ ربوہ

047-6211434
6212434
FAX: 6213966

تحقیق و تجربہ اور کامیابی کے 54 سال

اطباء و سائنسٹ فہرست
ادویہ طلب کریں

حکیم شیخ بشیر احمد

ایم۔ اے، فاضل طب و جراحات

فون: 047-6211538
047-6212382
khurshiddawakhana@gmail.com

ڈیڑھ صد سے زائد مفید اور موثر دوائیں

مرض انٹرا، اولاد زینہ، امراض معدہ و جگر،
نوجوانوں اور شادی شدہ جوڑوں کے امراض۔
بفضلہ تعالیٰ لاکھوں مریض شفاء پا چکے ہیں۔

مطب خورشید یونانی دوا خانہ گولبازار ربوہ۔

عزیز ہومیو پیتھک کلینک اینڈ سٹور

رجان کالونی ربوہ۔ فیکس نمبر 047-6212217
فون: 047-6211399, 0333-9797797
راس مارکیٹ نزد ریلوے پھانک قصبہ روڈ ربوہ
فون: 047-6212399, 0333-9797798

چھوٹے قدر کا پیشل علاج

تین مختلف مرکبات پر مشتمل قدر کو بھانے کیلئے لاکھوں
اور لڑکیوں کی الگ الگ زود اثر دوا ہے۔
دوا کا علاج رعنائی قیمت =/350 روپے

لبے، گھنے سیاہ اور ریشمی بالوں کا کارز
پیشل ہومیو پیتھک ٹانک

یہ ٹیلر کی حالت، بالوں کی منبری اور نشوونما کیلئے ایک لائٹ ٹانک ہے۔
رعنائی قیمت پیکنگ 120ML =/250 روپے

G.H.P کی معیاری زود اثر سیل بند پونٹیس

پیکنگ پونٹیس گلاس ٹاپے 10ML
25ML پلاسٹک ٹاپے
Rs 30/= Rs 20/= 30/200/1000

خوبصورت برفیئس ہمسہ 240,120,60 میل بند ادویات
کے علاوہ جرمن شواہے سیل بند پونٹیس رعنائی قیمت پر خریدیں۔

ربوہ میں طلوع وغروب 17 اپریل
 طلوع فجر 4:11
 طلوع آفتاب 5:36
 زوال آفتاب 12:11
 غروب آفتاب 6:40

ہر علاج کا کام ہو تو بفضل اللہ تعالیٰ
HOLISMOPATHY
 سے شفاء ممکن ہے۔ علاج/تعلیم کیلئے
 0334-6372030
 047-6214226
 بانی ہومیوڈاکٹر سجاد

انتیاز ڈیزائنرز
 (بالتاقل ابوان)
 (محمود ربوہ)
 گولڈ پلازا نمبر 4299

ایرون ملک اور بیرون ملک کنکٹوں کی فراہمی کا ایک با اعتماد ادارہ
 ٹریول انشورنس، ہوٹل بکنگ کی سہولت
 Tel: 047-6214000, Fax: 047-6215000
 Mob: 0333-6524952
 E-mail: imtiaztravel@hotmail.com

042-36625923
 0332-4595317
دہن جیولرز
 (عالمی)
 قدیر احمد، حفیظ احمد
 Gold Place Plaza, Shop # 1, Defense Chowk,
 Main Boulevard Defense Society Lahore Cantt

By Sahib Jee
فیمیر کس گیماری
 گل احمد 2012ء اور کاشن ولان کی
 فینسی ورائٹی کا بہترین مرکز
 0092-47-6214300

wallstreet
 EXCHANGE COMPANY (PVT) LTD.
 دنیا بھر میں رقم بھیجائیں
 Send Money all over the world
 Demand Draft & T.T for Education
 Medical Immigration Personal use
 دنیا بھر سے رقم منگوائیں
 Receive Money from all over the world
 فارن کرنسی ایکسچینج
 Exchange of foreign Currency
 MoneyGram INSTANT CASH
 Rabwah Branch
 Shop No. 7/14 Gole Bazar, Chenab Nagar, Rabwah
 Ph: 047-6213385, 6213386 Fax: 047-6213384

FR-10

اوقات کار برائے معلومات
 9 بجے سے
 دوپہر 2 بجے تک
ربوہ آئی کلینک
 برائے رابطہ فون نمبر: 047-6214414
 047-6211707-0301-7972878

گولڈ ٹریولرز انٹرنیشنل
 2805 گولڈ ٹریولرز ہسٹل
 یادگار روڈ ربوہ
 اندرون و بیرون ہوائی کنکٹوں کی فراہمی کیلئے رجوع فرمائیں
 Tel: 6211550 Fax 047-6212980
 Mob: 0333-6700663
 E-mail: ahmadtravel@hotmail.com

پہلی بار بین الاقوامی معیار اور جدید سہولیات سے آراستہ ٹیکسی سروس
PRIME EASY CAB
 خوشخبری
 کار ہر وقت، سہولت ہر وقت
 محفوظ اور آرام دہ سفر کیلئے ابھی
 رابطہ کیجئے: (041)111-111-250
PRIME LIMOUSINE SERVICES

UNIVERSAL ENTERPRISES
 Dealers of Pakistan Steel Mills & Importers
 Deals in all kind of products HR, CR, GP coils & Sheets
 Tel: +92-42-37379311-12, 37634650
 174 Loha Market
 Landa Bazar Lahore
 Taib-e-Dua: Mian Zahid Iqbal
 S/O Mian Mubarak Ali (Lale) Cell: 0300-4005633, 0300-4906400

لاہور میں جائیداد کی خرید و فروخت کیلئے رابطہ کریں۔
 تیز زرعی رقبہ جات کی خرید و فروخت کا مرکز
علی اسٹیٹ
ALI TRADERS Exporter & Importer
 چاول - اولڈ مشینری
 چیف ایگزیکٹو چوہدری محمود احمد
 0321-9425125, 03009425121
 Tel: +92-42-3520010-11-042-38511644 Fax: 42-35290011
 Email: alishahkarpk@hotmail.com

Dawlance Super Exclusive Dealer
 فریج، سپلٹ اے سی، ڈیپ فریزر، مائیکرو ویوان، واشنگ مشین، ٹی وی،
 ڈی وی ڈی جیسکو جزئیٹز اسٹریاں، جوسر بیلنڈر، ٹوسٹر سینڈویچ میکیز، یو پی ایس سٹیٹلائزر
 ایل سی ڈی، ویٹ مشین، ان سیکٹ کلر لائٹ انرجی سیور ہول سیل ریٹ پر دستیاب ہیں۔
گوہر الیکٹرونکس گولبازار ربوہ
 047-6214458

بلال فری ہومیو پیتھک ڈسپنسری
 اوقات کار:
 بانی: محمد اشرف بلال
 موسم سرما: صبح 9 بجے تا 4 بجے شام
 وقفہ: 1 بجے تا 4 بجے دوپہر
 ناغہ بروز اتوار
 86 - علامہ اقبال روڈ، گڑھی شاہو لاہور
 ڈسپنسری کے متعلق تجاویز اور شکایات درج ذیل ایڈریس پر بھیجئے
 E-mail: bilal@cyp.uk.net

داؤد آٹوز
 ڈیپ: سوزوکی، پک آپ وین، آئیو، FX، جیپ، کلمش
 خمیر، جاپان، چین، جاپان چائینائیڈ لوکل پیئرس پارٹس
 طالب: داؤد احمد، محمد عباس احمد
 دعا: محمود احمد، ناصر الیاس
 بادامی باغ لاہور KA-13 آٹو سنٹر
 042-37700448
 فون شوروم: 042-37725205

اولینس، پیل، ویوز، ہائر، سپر ایشیا، فریج، سپلٹ اے سی، ڈیپ فریزر، واشنگ مشین، مائیکرو ویوان
 ٹیکنالوجی ریٹیل ویژن ایر کولر اور دیگر الیکٹرونکس ایشیا بازار سے بارعایت خرید فرمائیں۔
فخر الیکٹرونکس
 (MTA کیلئے بھی نہایت مناسب کیجئے)
 طالب دعا: افتخار انوار، شیخ انوار الحق
 1 - لنک میٹرو روڈ جوہاں ملنگ پٹیالہ گراؤنڈ لاہور
 042-37223347, 37239347, 37113346, 0300-9403614

تبدیلی نام
 مکرمہ راشدہ قمر بھٹی صاحبہ مسلم آباد P/O
 جو چک ضلع گوجرانوالہ تحریر کرتی ہیں کہ میں نے اپنا نام
 راشدہ بیگم سے تبدیل کر کے راشدہ قمر بھٹی رکھا ہے۔
 اس لئے آئندہ خاکسار کو اسی نام سے لکھا اور پکارا
 جائے۔ شکریہ

تبدیلی نام
 محترمہ بشری نائلہ صاحبہ بنت مکرم حافظ محمد
 یوسف صاحب اہلیہ مکرم ملک عبدالباسط خالد
 صاحب ساکن مکان نمبر 29 شکور پارک ربوہ تحریر
 کرتی ہیں کہ میں نے اپنا نام بشری ناہید سے
 تبدیل کر کے بشری نائلہ رکھا ہے۔ آئندہ مجھے
 اسی نام سے لکھا اور پکارا جائے۔ شکریہ

برین ٹانگ
 بیچوں کی دماغی اور ذہنی صلاحیتیں بڑھانے میں
 انتہائی مفید اور موثر ٹانگ - گھر بیٹھے حاصل کریں۔
 عطیہ ہومیو پیڈیکل ڈسپنسری اینڈ لیبارٹری
 نصیر آباد ربوہ: 0308-7966197

انگریزی ادویات و ٹیک جات کا مرکز بہترین قیمتیں مناسب علاج
کریم میڈیکل ہال
 گول این پور بازار فیصل آباد فون 2647434

بشیرز
 معروف قابل اعتماد نام
پے پی
 نیو ڈراما ٹی جڈت کے ساتھ زیورات و ملبوسات
 اپ بچوں کے ساتھ ساتھ ربوہ میں با اعتماد خدمت
 پروپرائیٹرز: ایم بشیر الحق اینڈ سنز، شوروم ربوہ
 0300-4146148
 فون شوروم چٹوکی 047-6214510-049-4423173

ہر قسم مسلمان بچوں کی دستیاب ہے
شاہد الیکٹرونکس سٹور
 متصل احمدیہ
 بیت افضل
 گول این پور بازار فیصل آباد
 فون: 2632606-2642605
 پروپرائیٹرز:
 میاں ریاض احمد

Study In
Canada, Australia
New Zealand, UK & USA
 Students may attend our
IELTS
 Classes with 10% Discount
 پاکستان کے ہر شہر سے سٹوڈنٹ رابطہ کر سکتے ہیں۔
 Education Concern (Pakistan Council Travel Education Consultant)
 Foreign Education Advisors & Consultants for UK, USA, Canada and Australia
 67-C, Faisal Town, Lahore
 35162310/03028411770
 www.educationconcern.com/info@educationconcern.com
 Education Concern